TORTA DE ALGODEOs ADUBQ OU FORRAGEM ?

£ pratica relativamente recente em S2o Paulo ©
emprego da torta como adubo e forragem concentrada. Ainda
ha pouco os agricultores encaravam tals praticas com pes~
simismo, receiosos de que a fermentaggo viesse matar as sg
mentes recem-germinadas ou empanzinar o gado, Durante a
guerra Queimaram-se em nossas entradas de ferro muitas to=-
neladas de torta, que era produtc abundante e de pequena
procura. As exportagoes foram grandes e ainda em 1947 sa-
iu para o exterior 471.480 Kg. desse produtos

Hoje os agricultores mostram-se mais consciéntes -
do valor da torte e procurgm defender s direitos de rece-
be-la a pregos ragoaveis. las ainda se encontram de certo
modo duvidoses cuanto acs verdsdeiros valores que o produ=-
to lhes representa, quando usado como adubo ou como forra=-
gm. . . ¥

Procuraremos, & seguir, esclarecer esse questaos
Formuleremos certas conclusces que poder@o orientar os agri
cultores na escolha de suas praticas, assim como fornecer
elementos pera melhor nortear a nosse politica colae
Ainda que elas se achem fundamentadas, em parte, em elemem-’
tos teoricos e; que devam por issp aguardar uma confirmagao
experimental, somos de parecer que €ssas conclusogs poderao
servir a esses objetivos, ém vista da forma de analise a que
submetemos o assunio e da concordancia obtida com as observg
goes pessoais de tecnicos competefites, que foram ouvidos &
respeitos

18 Conclusdos A torta é um produto de grands va=
lor como adubo e como forragems

0 valor da torta come adubo pode ser calculado &
partir dos pregos dos adubos simpless salitre do Chile, s
perfosfatos simples e clorefo de potassio, que se caracte =
rizam por terem, de modo praticamente exclusivo, um dos elg
mentos putritivos fundamentais NpPo ou Ke Pode-se, poils
calcular o valor da unidade de cada um desses elementos, con
forme o quadro a seguirs
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ADUBO RIUEZA PREGC P/TONEL.  PREGO P/KGe DE ELEMENTO
Salitre do Chils 15.’ de N. CI".‘ 2-“0,00 Gr.i 13,40
Superfosfato simples 18 &% de p2od 14700500 9,40
Clorsto de potdssioc 60 % de K% 2,300,00 " 3,80

, E 2d s oonside;a.ndo que a torta conta com 6,5% de
ey 3 de P°0° 5 2% de K'0 pode-se calcular o seu valor como
adubo por toneladas

Nw 652 Cref 13,40 - Cre$ 871,00
p25 -30x 9,40 - 282,00
k2% -202x 3,80 - 76,00

Jotal we. Crodlle223,00 ()
£ airfecil usar netodos semelhantes para se calen-
lar o valor da torta como alimento, pois n3o dispomos de e
dementos :lcos em proteinas ou nos demais produtos nutriti-
vos, cotados no mercadoyque nos permitam caleular o valor
da unidade de peso desses elementos.

A torta de amendoim gue poderia servir para tal
cotejo pols 6, produto cujo prego nao esta Sujeito a con=
trole e qug e usado em formulas de alimentagao, apresenta
0 inconveniente de ser largamente exportado e ter o seu prg
gey portanto, regulada pelo seu valor de exportagaos

| Apesar dessas limitagoes, quando comparada com &
torta de amendoim, gue dispoe: de 45,17 de Proteina Digest{
vel e que alcanga o valor de 2,000 cruzeiros por tonelada,
¢ljega~se a um valor para a torta de algedads ( que tem, any
media 35% de Proteina Digestfvel ) de Or.d 1,531,00, que e
Superlor ac valor obtido como aduboe

(*) £ de se considerar que neste valfr nio fei incluide o sorrespondente a
satéris ergnica, qus se mostra muito benéfice ao sélo, eomc fator ds
retengdo de dgua e modificador des proprisdades f{sicas. De ocutro la-
do, ndo foi descontade a pérda ds 10§ de asbic que ecorrs por osasidc
da trensformagdo do nitrogénic orginieo ex nitrieo, que & & forma ase
similada pslas plantas,
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28 Conclusao: Com a atual relagao de pregos dos
produtoeg da agricultura e da pecua=
ria, o emprego da torta como forra=-
gem para o gado de leite ¢ mais vap
tajoso dc que como adubo.

| Eu principio, na@o se deveria duvidar que o emprego
da torts como alimento fosse mals vantajoso do que como a-
dubo. do conhecimento geral que a carne é considerada
alimento caro em todas as regioes do mundo porque exige pg
rd a sua Iormagao, produtos proteicos que sao de certo mo-
do escassos na natureza, A torta, como produte rice em
proteinas digestivas, nzo deverla, pois, ser usada Como g
dubo, forgando @ desdobramente desse elemento nutritivo pg
ra aproveitar somente o azoto e outros ninemis Jque ocConse
tituem, quando pode ser usada diretamente pelo gado, como
alimentoe.

Tedavia, pode se dar o caso de, em certas regioes,
os pregos dos produtos agr{colas v%rem a subir em relagao
aos dos prgdutos animais, a tais niveis que, do ponto de
vista economico, torne mais vantajoso o_seu euprego Como
adubo. Isto a, que o aumento de produgao que se obtem com
o emprego da torta na forma de adubo dlcance o naior valor
do que aquele que se obtem quando ela e usada ,como forra =
gem, N3o ¢ isso, porém, o que ocorre entre nos, conforme
os calculos que passaremos a apresentar.

A mnﬁmibuigﬁo de uma tonelada de torta pare o ay
mento da receita do as"iﬂulgo;‘ quando aplicada na formg
de adnbo, paﬁe ser calculada facilmegte. Segunde experiep
dies em andamento no Iestitute Agrovemico, o aumente da
pﬂ:uana caffzelra beu side, apreximadamente, de 29 “ge de
cafe em €oco pgr talhGes de 50 pes, adubado com 1,2 Kg.
de torta por pee Isso equivale a um aumento aproximado de
0,483 Kge por arvore e por quilo de torta. Com o prege de
cafe a Cr.g°298,ID por saco de 40 Kge em coco ( media de
agosto de 1951), conclue=se que um quilo de torta contrie
bui com um aumento de 3,60 cruzeiros na receita do agricul
tor, ou seja com 3.600 cruzeiros por tonelada (1)

(*) Kesss saloule, arsim some nos que seguem, nio foram sonsideradas as dese
pesas referentes i lplinqﬁo do adubo ou ao arragoamento dos animais,




2

wnto a uuiJ.Léagao da torta como alimento, o ca.,]_
culo dg a.uLen‘bo da receita ja se torna mais @.&f{cil. Faltan
siperisncias sobre a.Liment.agao, gsenmelhantes as de a.duba.gao
ucime. citada, isto €, que revelam o aumento da produgao Jde
leite ou de carne, cuando se Goloca o rebanho em condigoes
de arragoamento com torta.

Contudo, pode=se ainda chegax g un regultado cone
clusivo, ume vez que se adotem para os calculcs, certos valg
res oron.aiioloc"‘ cog de carater fundamental, ia determinados
em expericucias conduzidas em outrosz palsess 0Os resultados
obtidos, desze medo, precisardam ser confirmados experimen-
talmente, desde que os ncssos animals e as condigoes de
nogse melg sao diferentes. '-'ont.udo, considerandc que sac
valores ja classicos devemos admiti r que esses resultados
serao comprovados experimen L.alment\., desde que ae analises
gue precedem as nossas conclusoes se mostram cosrentese

, Vejamos em primeliro lugar os resultados obtides
na pecuaria de cortee.

Suponl:amos que wm slgueire ( 24.200 mR) de terras
uiito Loas, com capim gordura, engords 3 bois por ano, pro-
poreionando un auments de peso morto de 8 para 18 arrobas(l)
com um rendimento nc a.Dc..te, de 80% { aumendo de 10 arrobas
cu 150 quiles equivale nesse cgse a 250 qa:l.los) Dezse mo-
do, we alqueire de terra proimrcio;;a ammento ds 750 quiics
de peso vivo acs 3 animaise

Sabawge cue para ¢ gasto de 1 gquilo de pede vivoe
H&d @.90335&1‘103 a87 £rs de -PeDe € 30939 ds HeDeT, 8] P"x
nsiro ciemento pode ser foruccide por 41 Kgeo de capim gor=
dura (2)e iutretanto, esse volume carreara cuantidade mg

(1) 29 e esss msnio BEO saje 0 v garaluskis se abbemy, sls 24 adie
8.0 arm melhsr amsinvedsy o AE8CuesARo

() 1 . de cwpim corcure tem Q,017 sre ds Pole - G200 gr. de NoleTo
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ior de NoD,T, do que de fat_q e necesséria. Podex;-se-—ia por=
tanto equilibrar essa relagao,com vantagel, atraves da adml -
-nistracao de uma quentidade de torta de algodao. Assim pro
cedendo teriamos que,para satigfazer a necessidade de lNeDeT.
seria preciso 19,600 Kg. de capim gordura verde. O deficit
de proteina exigida seria coberto por 1.034 cuilos de torta.sl)

Desde que se pode obter o aumento de 1 Kg. de peso
vivo tanto com 41 Kge de forragem verde Como Com 19,600 Kge
deste,mais 1,034 Kg. de torta, e justo admitir que em um al
queire, em lugar de 3 cabegas, Com um aumento global de 750
Kges pode-se manter 6, com um aumento global de 1.500 Kge uma
vez que seja fornecida uma ragao suplementer de 1.500 Kge de
torta para essas 6 cabegas. Como esse aumento de fe?o deve
render o pecvarigta 3.600 cruzeiros ( 750 x 4,8 )2) con -
clue-se que esta & a contribuigao de 1,500 Kg. de torta para
o invernista, ou seja Cre.§ 2.400,00 por tonelada.

Com a produgao de leite, & contribuigao da torta
para o criador e bem maiore

Suponhamos_que um alqueire de terra mantenha t.raa
cabecas com a produgao de 4 litros diariose A exigencia de
uma vgca de 500 Kg. para a sua mantenga e produ?ag de 4 li-
tros 6 de 504 Kge de P.De e 5,105 gre de HeD.T. 3)e E isso

pode ser fornecido com uma ragao de verde @8 ,28p6Kgq (204)e
17

Se essa ragéo de verde for complementada com tor-
ta pode-se obter uma ragac com identico valor nutritivo usap

do apenas 25,5 Kg. de verde 5_@88, = 25,5 ) e mais 228 gre
de torta . (45 ( i

(1) das &95 grs. de P,D, de que um quile de oarns necessita, 33%6grs. gi foram

forneoidas pelas 19,60 Kg. de verde. H:wta a torta fornscer 95 = 333 o 362
grs.) que se snoontram em 1,034 grs. desde que a torts tem 15% de proteim
digestivel. :

(2) Admitindo QUS o prege do gado & de Cri 120,00 & arroba (peso mortc) s o ren
dimento de 60§, caloula=ss o quilo de pese vive, cr§ 4,80.

dagic de mantenga_ 32 . Ge PuD ~ 504 grs, de PaD
Dlins 4,969 &* & yooor. E'...’."_""";““s.?os n ° de NaDsTe P*T®
5 1itros.

(4) ©s 25,5 Kge de verds fornscem 433 gr. de P.Ds jue juntsmente com as 71 gra
Gus conted em 228 grs. de torta, completam as 504 grs. de Qus a vaca nes
esossita,

i
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Se a ragao de verde de uma vaca pode dimimuir de
R9,600 para 25,500 Kg. quando se adiciona uma ragac de
torta, conclue-se que a capacidade do pasto e, desse modo,
aunentada. Assim , em lugar de 3 vacas por alqueire po-
de-se agora ter, em media, praticamente 3 1/2, E, com
isso, a produgao de leite e aumentada de 2 litros de lei-
te por dia, aumento esse que edevide ao adicionamento de
798 gre de torta ( 228 gr. x 3 1/2 vacas). Sendo o prego
de leite Or.§ 1,80 conclue-se que a contribuigdo de 798
gre de torta para a receita do pecuarista foi de Cr.§$ 3,60
ou seja de Cre$ 4.510,00 por toneladae '

Va-fe, assim, que nag condigses atuais de pregos,
com as cotagoes do cgfe em niveis tao elevados o emprego
da torta como adubo e mais vantajoso do que como ,forragem
para engorda do gado. Na produgac de leite, porem, 0S rg
sultados sao muito superiores sos obtidos na adubagao do
cafe.

32 Conclusdo: O pasto 6 a forragem mais economi
ca. Por isso a torta deve funcio -
nar como complemento e nao Como sy
bstituto.

2 £ féc%l mostrar que o pasto éa forragem mais ecg
nomica entre noss O custo de um alqueire de pasto em tep
ras novas pode ser calculadoy, a grosso modo, em Cr.$s800,00
por ano ( incluindo juros do valor da terra, despesas com

rogada, etCe)s Este aloueire pode manter tres cabegas
de gado de leite durante o ano e permitir uma produgao me-
dia de 12 litros por dia ou seja, 44320 litros por ance Ou,
entao, engordar 3 animals e obter um aumento de 10 arro -
bas de peso morto por animal ou seja um aumento global de
750 Xg. de peso vivo ( admitindo rendimento de 60%).

'Par&'aa-conatatar:cdmu°5Tburataagasa forma de agp
ragoamento, basta calcular a torta necessaria para substi
tulr esse alqueire de pasto e imputar a essa quantidade o
valor de Cre§ 800,00 que e o que custa um alqueire de pag
to para o agricultor.

Adnitindo que essas trés cabecas,ingerem 30 Kgs
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de capim por dia, teremos um Consumo de 3200 quilos por
ano., Nesse volume de verde sao ingeridos 551 quilcs de P.De
e 6,480 de NeDs To Mes antes de calcular a.quantidedeécdecioy
ta que e necessaria para substituir esses elementos, deve-
mos considerar que nao sao totalmente aproveitados pelo ga-
doe

Como o pasto nao mantem gs elementos nutritivos
na proporgao exigida pelo gado, ha desperdicio de certos
elementos. Assim e que para a produgao de leite, um animal
com pesp vivo de 500 Kge produzindo 4 litros por dia neces-
sita diariamente de 504 -gr. de P.D. e 5.105 fog o de NeDeTs
ou seja de 551 Kg. de P.De e 5,589 Kg. de NeD.T.,por ano,

para os tres animais.

Pars calcularmos a quantidade que se faz necessé
ria para substituir o pasto devemos pois considerar a quap
tidade realmente aproveitada pelo gado. Assim, parg esses
551 Kg. de PeDs e 5,589 Kg. de NeD.Te. seriam necessarios 3
7.532 Kg. de torta ( evidentemente com desperdiclo de pro-
teina, pois seriam ministrados 2,636 Kg. desse elemento)e
Desse modo, vemos que sao necessarios 7.532 Kg. de torta
para substituir um alcueire de pasto que custa Cr.§ 800,00,

”

o que da um valor de Cr.§ 106,20 por uma tonelada.

No caso de gngorda de gado para o_abate pode-se
aplicar raciocinio identico. Para a produgao de 750 Kgede
peso vivo tambem ngo séo realmente inutilizados todos os
elementos nutritivos ingeridos pelo gado. A julgar pelas
necessidades teoricas do aumento de peso, s§o usadas somep
te 521 Kga de P.D. e 2,947 Kgo de N.D,T. (1 :

, Para fornmecer esses elementgs nutritivos geriam
necessarios 3.971 Kgo de torta ( tambem com desperdicio de
proteina) o que daria um valor a torta, por tonelada, de

800409 < 201,14 cruseirose

(1) ©s 551 Kgs de P.De ingerides devim % sido utilizados dando per 6ONSe=
guinte uma predugie maior do que 758 Kg. de carnes, Para facilidade de
ealoulo nao consideramos esse aprove itamento.




48 Conclusao: A torta dem grande importancia como
fator de intensificagao da explora-
gao animal,

Hﬁ;necessidade de se intensificar a produgao agri-
cola e pecuaria em Sao Paulo, afim de atender as necessida-
des de abastecimentos Com o crescimento dos centros urba -
nos torna-ge dirfeil suprir essas necessidades, ampliando

apenas as areas de cultura ou de pastagem.

A intensificag@o da produgao pecuaria nso e facil,
de ser conseguida. Conforme, vimos, o pasto de_gramineas e
pobre em proteinas e, desse modo, para a formagao de 1 qui-
lo de carne ou para a produgao de 4 litros de leite por dia,
€ necessaria a ingestao de grande volume de alimento, cerca
de 41 Kg. e 29,6 Kg. respectivamente que sao volumes supe -
riores ao considerado normales Desse modo, para se obter uma

maior prodqgao por animal, quer de carner quer de leite, sew’::-

ria necessario o enriquecimento do pasto com forragens ricas
em proteinas, como a alfafa ou outras leguminosas, afim de
que o animal pudesse ter mais alimento dentro do volume que
ingerisse, ou entao, a sua complementagdo Com forragens. pro-
teicas concentradas, como o farelo de algodace Como o plan-
tio dg alfafa e leguminosas aindz e um problema dif{cil en -
tre nos, assume a torta de algodao uma posigao de grande im-
portancia na execug@o dessa intensificagao.

Outra forma de se obter a intensificagao e atraves
do aumento do numero de animais por area de terra. A difi-
culdade para se obter isso, reside principalmente na epoca
do inverno em que os pastos ressecam, O fornecimento da for
ragem verde e pois desuniforme durante © ano, e a manuten -
gao ?e maior numero de animais por alqueire somente 82
possivel se o_pasto for complementado por outra forragem dy
rante esses meses, seja pelo emprego de feno, silagem ou de
forragem concentrada como a tortas Como o feno e a silagem
exigen servigos extras nas fazendas e certo aprimoramento
de tecnica em sua produgao, que nem sempre podem ser executg
dos pelos agricultores, a torta assume posigao de destaque
por ser o elemento que pode ser fornecido mais facilmente.
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